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(GI-11, GI-12+15, GI-13+14, SI-5) 
DATE: 19.06.2020            MAXIMUM MARKS: 100               TIMING: 3¼ Hours 

 

PAPER  : LAW 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of 

candidates who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for 

Hindi Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 & 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from  

the remaining Five Questions.  

 

Question 1:  

1. ,d lkoZtfud daiuh us ekpZ 20XX esa viuh ialn ds 200 O;fDr;ksa dks izkbosV IyslesaV vkWQj i= 

Hkstk vkSj vizSy 20XX esa mUgsa va'k vkoafVr fd,A D;k ;g ebZ esa 200 u, yksxksa dks izkbosV IyslesaV 

izLrko i= Hkst ldrk gS \  

 (a) gkW  

 (b) ugha  

 (c) ROC dh vuqefr ls  

 (d) NCLT dh vuqefr ls  

(1 Mark) 

2. ROC ds lkFk nk;j ,d 'ksYQ foojf.kdk dh vof/k ds fy, ekU; jgsxk& 

 (a) iathdj.k dh rkjh[k ls 1 o"kZ  

 (b) igys fuxZeu ds lekiu dh rkjh[k ls 1 o"kZ 

 (c) igys fuxZeu ds [kqyus dh frfFk ls 1 o"kZ 

 (d) ml fnu ds 90 fnu ftl ij ,d izfr ROC dks forfjr dh xbZ Fkh  

(1 Mark) 

3. ,d fjtoZ [kkrk tks dEiuh }kjk fu{ksiksa ds iquHkqZxrku ds vfrfjDr fdlh vkSj mn~ns'; ds fy, mi;ksx 

ugha fd;k tk;sxk dgk tkrk gS %   

 (a) _.knku izfrnku fjtoZ 

 (b) fu{ksi iquHkqZxrku fjtoZ 

 (c) iwath izfrnku fjtoZ  

 (d) eqDr fjtoZ  

(1 Mark) 

4. izHkkj dh larqf"V dh lwpuk izkIr gksus ij] jftLVªkj /kkjd dks uksfVl tkjh djrk gS] ftlesa mls fnu 

ds vanj mldk mRrj nsuk gS fd D;ksa ugha Hkqxrku vFkok iw.kZ larqf"V dks jftLVªkj dks lwfpr le>k 

tkuk pkfg, % 

 (a) pkSng  

 (b) bDdhl 

 (c) rhl  

 (d) rhu lkS  

(1 Mark) 

5. lnL;ksa _.ki=/kkjdksa vU; izfrHkwfr/kkjdksa ds jftLVj ;k fjVuZ dh izfr;ksa dks Hkkjr esa fdlh vU; 

LFkku ij Hkh j[kk tk ldrk gS ftlesa lnL;ksa ds jftLVj esa ntZ dqy lnL;ksa dh la[;k ds--------------ls 

vf/kd lnL; jgrs gSa] ;fn dEiuh dh lkekU; lHkk esa ikfjr fo'ks"k izLrko }kjk vuqeksfnr gS vkSj 

jftLVªkj dks izLrkfor fo'ks"k dh izfr vfxze esa ns nh xbZ gksA  

 (a) ,d&vk/kk 

 (b) ,d&vkB 

 (c) ,d&nloka 

 (d) ,d&frgkbZ             (1 Mark) 
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6. fuEu esa ls dkSu&lh jkf'k vkbZbZih,Q eas tek ugha dh xbZ gS\  

 (a) dEiuh dk vlaxr ykHkka'k [kkrk  

 (b) dEiuh ds ikl ifjiDo tek  

 (c) ifjlEifRr ds fodz; ij ykHk  

 (d) dEiuh ds ikl ifjiDo _.ki=  

(1 Mark) 

7. fdrus o"kkZs esa vlaxr ykHkka'k [kkrs dh jkf'k dks fuos'kd f'k{kk vkSj laj{k.k dks"k eas LFkkukarfjr fd;k 

tkuk pkfg, \  

 (a) 3 o"kZ 

 (b) 5 o"kZ 

 (c) 7 o"kZ 

 (d) 10 o"kZ 

(1 Mark) 

8. vksihlh jftLVªkj dks O;ofLFkr rjhds ls viuk;h xbZ foRrh; fooj.k dh ,d izfr nkf[ky djsxk% 

 (a) cSBd dh frfFk ls 30 fnu ftldsa bls viuk;k x;k Fkk  

 (b) cSBd dh frfFk ls 90 fnu ftlesa bls viuk;k x;k Fkk  

 (c) foRrh; fooj.k ds can gksus ls 90 fnu  

 (d) foRrh; fooj.k ds can gksus ls 180 fnu  

(1 Mark) 

9. lsokfuo`Rr ys[kk ijh{kd ds vfrfjDr fdlh vU; ys[kk ijh{kd dh fu;qfDr ds fy,  

 (a) fo'ks"k izLrko dh vko';drk gS 

 (b) lk/kkj.k uksfVl dh vko';drk gS 

 (c) u rks lkekU; vkSj u gh fo'ks"k uksfVl dh vko';drk gS 

 (d) dsUnzh; ljdkj dh Lohd`fr dh vko';drk gS 

(1 Mark) 

10. fuEu eas ls dkSu&lk dEiuh dh ys[kk ijh{kd }kjk izLrqr djus ds fy, fuf"k) lsok,Wa gS % 

 (a) fdlh Hkh foRrh; lwpuk iz.kkyh ds fMtkbu vkSj dk;ZUo;u  

 (b) muds }kjk tkWap fd, x, [kkrs ij dEiuh ds lnL;ksa dh fjiksVZ  

 (c) ys[kkijh{kk ekudksa dk vuqikyu  

 (d) dsUnzh; ljdkj ds vf/kdkfj;ksa ;k deZpkfj;ksa }kjk dEiuh ds f[kykQ /kks[kk/kM+h dh fjiksfVZx  

(1 Mark) 

11. Li"Vhdj.k ds fuEufyf[kr lk/kuksa esa ls ,d fo"ke dks mBkb,& 

 (a) izLrkouk  

 (b) lhekorhZ fVIi.kh 

 (c) izko/kku  

 (d) iz;ksx  

(1 Mark) 

12. ,d lk/ku tks vf/kfu;e ds mn~ns';] y{; rFkk dk;Z{ks= dks of.kZr djrk gS&  

 (a) vf/kfu;e dk 'kh"kZd 

 (b) v/;k; dk 'kh"kZd 

 (c) izLrkouk  

 (d) ikfjHkkf"kd /kkjk,Wa  

(1 Mark) 

13. tujy Dykt ,DV] 1897 dk bjknk gS %  

 (a) lkekU; ifjHkk"kk,a iznku djsa 

 (b) lHkh dsanzh; vf/kfu;eksa vkSj fofu;eksa ds fy, ykxw 

 (c) ogka] ykxw gSa] tgka dksbZ ifjHkk"kk ugha gS tc rd fd fo"k; ;k lanHkZ esa dqN Hkh ugha gS 

(d) mi;qZDr lHkh            (1 Mark) 
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 14. ,d 'kSf{kd laLFkku ds fu;e ds vuqlkj izR;sd Nk= vfrfjDr d{kkvksa ds fy, lIrkgkar ij vk ldrk 

gS ysfdu izR;sd Nk= laLFkku eas vk;ksftr lkIrkfgd ijh{kk esa mifLFkr gksxk] ftldk eryc gS % 

 (a) lIrkgkar d{kkvksa esa Hkkx ysus ds fy, oSdfYid gS ysfdu lkIrkfgd ijh{k.k esa mifLFkr gksuk 

vfuok;Z gS 

 (b) lIrkgkar d{kkvksa esa Hkkx ysuk vfuok;Z gS] ysfdu lkIrkfgd ijh{k.k esa fn[kuk oSdfYid gS 

 (c) lIrkgkar d{kkvksa esa Hkkx ysus vkSj lkIrkfgd ijh{k.k esa mifLFkr gksus ds fy, nksuksa Nk= ds 

fy, vfuok;Z gS  

 (d) lIrkgkar d{kkvksa esa mifLFkr gksus vkSj lkIrkfgd ijh{k.k esa mifLFkr gksus ls nksuksa ds fy, 

oSdfYid gS 

(1 Mark) 

15. tgkWa laln dk dksbZ vf/kfu;e ,sls vf/kfu;e ds izorZu esa vkus ds fnu ds ckjs esa fdlh fo'ks"k fnu dks 

Li"V :i ls fufnZ"V ugha djrk rks ml fnu ;g dk;Z ykxw gksxk ftl fnu %  

 (a) bls jk"Vªifr dh vuqefr izkIr gksrh gS 

 (b) bls jkT;iky tujy dh vuqefr izkIr gksrh gS 

 (c) ;g jkti= esa vf/klwfpr gksrk gS  

 (d) buesa ls dksbZ ugha  

(1 Mark) 

16. ,d ijdzkE; lk/; izys[k ds i{kdkjksa dks nkf;Ro ls eqDr fd;k tk ldrk gS }kjk&  

 (a) jn~ndj.k  

 (b) Hkqxrku  

 (c) eqfDr  

 (d) Åij ds lHkh  

(1 Mark)  

17. ,d ijdzkE; midj.k tks vkWMZj djus ds fy, ns; gS] }kjk LFkkukarfjr fd;k tk ldrk gS&  

 (a) lkekU; forj.k 

 (b) i`"Bkadu vkSj forj.k  

 (c) i`"Bkadu  

 (d) iathd`r Mkd 

      (1 Mark)   

18. ukckfyx ds i{k esa [khapk tkus okyk ,d ijdzkE; midj.k gS&   

 (a) 'kwU;  

 (b) 'kwU; ysfdu ykxw djus ;ksX;  

 (c) oS/k  

 (d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  

  (1 Mark) 

19. izfrLFkkfir ,tsUV ,d ,tsUV dk  

 (a) ,tsUV 

 (b) fizafliy  

 (c) mi,tsUV  

 (d) r`rh; i{k  

      (1 Mark)   

20. A fnYyh esa jg jgk gS vkSj mldk eqEcbZ esa ?kj gS vius ?kj dh ns[kHkky djus ds fy, odkyr }kjk B 
dks fu;qDr djrk gSA A vkSj B ds chp cukbZ xbZ ,tsUlh dh izd`fr crk, %   

 (a) fufgr ,tsalh  

 (b) vuqleFkZu }kjk ,tsalh  

 (c) vko';drk }kjk ,tsalh  

 (d) O;Dr ,tsalh  

  (1 Mark) 
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21. ,d fu{ksihx`ghrk ds ikl gS % 

 (a) fu{ksfir eky ij fof'k"V x`g.kkf/kdkj  

 (b) mRiknu dk vf/kdkj  

 (c) fof'k’V vkSj lkekU; xzg.kkf/kdkj nksuksa  

 (d) fu{ksfir eky ij dksbZ xzg.kkf/kdkj ugha gS  

 (1 Mark) 

22. ,l vkSj ih nqdku esa tkrs gSaA ,l nqdkunkj lh ls dgrk gS] ^^ih ds ikl eky gS vkSj vxj og 

vkidks Hkqxrku ugha djrk gS] rks eSa d:Waxk** ;g ,d %  

 (a) xkjaVh dk vuqca/k  

 (b) {kfriwfrZ dk vuqca/k  

 (c) 'krZ djkj 

 (d) v)Z vuqca/k  

      (1 Mark)   

23. XYZ daiuh ds 15% va'k X daiuh ds ikl] vkSj 50% dsanz ljdkj ds ikl vkSj 10% jkT; ljdkj ds 

ikl gSa vkSj 25% vU; yksxksa ds ikl gSa fQj ml daiuh dk---------------------------gksxkA 

 (a) ljdkjh daiuh 

 (b) futh daiuh 

 (c) lkekftd daiuh 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

(2 Marks) 

 
24. xkjaVh daiuh ds QkeZ ¼1½ va'k iwath j[kus okys xkjaVh daiuh ds varfuZ;e ¼2½ fcuk va'k iwath okyh 

xkjaVh daiuh dk varfuZ;e ¼3½ vlhfer va'kksa okyh daiuh dk lhekfu;e ¼4½ lhfer va'kksa okyh daiuh] 

blesa fn, x, gSa %  

 (a) Vscy th] ,p] bZ vkSj ch  

 (b) Vscy th] ,p] bZ vkSj ,  

 (c) Vscy th] ,p] Mh vkSj ,  

 (d) Vscy th] ,p] oh vkSj ,  

(2 Marks) 

 

25. ;fn fdlh dEiuh ds ikl #i;s 6]00]000 dj vf/kd`r iwath gS vkSj #i;s 5]00]000 dh pqdrk iwath gS 

vkSj #i;s 2]00]000 dk ljdkjh _.k gSA ljdkj us dEiuh dks vius _.k dks va'kksa esa cnyus dk 

vkns'k fn;kA bl ekeys esa] bl rjg ds vkns'k ds izHkko ls c<+sxk&  

 (a) dEiuh dh vfHknRr iwath  

 (b) dEiuh dh Hkqxrku dh xbZ va'k iwath  

 (c) dEiuh dh vf/kd`r iwath  

 (d) mijksDr lHkh  

(2 Marks) 

 

26. dEiuh us ekpZ 2020 esa vius bfDoVh va'kksa dk 10% okil [kjhnk] ;g vizSy 2020 esa vkxs ds 10% 

bfDoVh va'kksa dk iqu% dz; djuk pkgrh gS]  

 (a) dj ldrh gS] vU; 'krksZ dh iwfrZ ds v/khu] D;ksafd ,d foRrh; o"kZ esa vf/kdre iqu% dz; 25% 

gks ldrk gS 

 (b) ,slk ugha gks ldrk] D;ksafd nks iqu% dz; ds chp 12 eghus ds le; dk vUrjky gksuk pkfg, 

 (c) dj ldrh gS] ysfdu bls cksMZ izLrko ds LFkku ij fo'ks"k izLrko ikfjr djuk gksxk 

 (d) ugha dj ldrh] D;ksafd vU; 'krsZ iwjh ugha gks ldrh gS  

(2 Marks) 
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Question 2: 

(a) vuq"dk lqj{kk midj.k fyfeVsM lhlhVhoh dSejksa dh fuekZrk gSA blus lhlhVhoh dSejk fuekZ.k dh ,d 

vkSj bdkbZ 'kq: djus ds fy, vius bfDoVh 'ks;jksa ds lkoZtfud fuxZe ds ek/;e ls 100 djksM+ #i;s 

izkIr fd;sA blus 10 djksM+ #i;s dk mi;ksx fd;k gS vkSj fQj ;g eglwl fd;k fd blds ekStwnk 

dkjksckj esa foLrkj dh dksbZ laHkkouk ugha gS D;ksafd ljdkj us lhlhVhoh dSejs ds vk;kr ij lhek 

'kqYd ?kVk fn;k gS blfy, phu ls vk;kfrr dSejs vius Lo;a ds fofuekZ.k ls lLrs gSaA vc ;g vius 

ik"kZn lhek fu;e esa ,d ubZ fo"k; oLrq tksM+dj 'ks"k jkf'k dk mi;ksx eksckby ,si MsoyiesaV fctusl 

esa djuk pkgrk gSA 

D;k daiuh vf/kfu;e 2013 fo"k; oLrq ds ,sls ifjorZu dh vuqefr nsrk gSA vxj ugha rks vki daiuh 

dks D;k lykg nsaxsA ;fn gk¡] rks ikyu fd, tkus okys dne crk,aA 

(5 Marks) 

 

(b) izfooj.k esa vafdr U;wure vfHknku ds 80 izfr'kr ds cjkcj vfHk;kpuk izkIr gksus ds ckn dEiuh us X 

dks 100 lerk va'k vkoafVr dj fn;sA dEiuh us mi;qZDr /kujkf'k cSad esa tek dj nh rFkk mldh 50 

izfr'kr jkf'k vkoaVu dh dk;Zokgh iwjk gksus ls igys dqN lEifRr [kjhnus ds fy, cSad ls fudky yhA 

X va'kksa ds vkoaVu dks dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds izko/kkuksa dk mYya?ku djus ds vk/kkj ij Lohdkj 

djus ls euk djrk gSA leh{kk dhft,A  

(5 Marks) 

 

(c) lquhy us ejEer ds fy, viuh dkj egs'k dks nhA egs'k us dke iwjk dj fy;k] ysfdu mfpr le; ds 

Hkhrj lquhy dks dkj ugha nh] gkykafd lquhy us ckj&ckj egs'k dks dkj okil djus ds fy, ;kn 

fnyk;kA blh nkSjku iM+ksl esa ,d cM+h vkx yx xbZ vkSj dkj u"V gks xbZA r; djsa fd D;k egs'k dks 

Hkkjrh; vuqca/k vf/kfu;e] 1872 ds çko/kkuksa ds rgr mÙkjnk;h Bgjk;k tk ldrk gSA  

(4 Marks) 

 

Question 3: 

(a) fdlh lnL; ds ernku ds vf/kdkj ds fofHkUu igyqvksa dh tkap dhft,A 

(5 Marks) 

 

(b) daiuh vf/kfu;e] 2013 us funs'kd eaMy ij ,d vfrfjä Hkkj fu/kkZfjr fd;k gS] tks cksMZ dh fjiksVZ esa 

^funs'kdksa dk nkf;Ro fooj.k^ 'kkfey djus ds fy, gSA mä funs'kdksa dk nkf;Ro fooj.k esa fn, x, 

fooj.kksa dks la{ksi esa le>kb,A 

(5 Marks) 

   

(c) lquhy us jktsaæ ls 3 yk[k #i;s m/kkj fy;sA lquhy us viuh tehu cspus ds fy, jktsaæ dks viuk 

,tsaV fu;qä fd;k vkSj mUgsa fcØh dh vk; ls izkIr yksu dh jkf'k nsus ds fy, vf/k—r fd;kA ckn esa] 

lquhy us ,tsalh dks jí dj fn;kA Hkkjrh; vuqca/k vf/kfu;e] 1872 ds çko/kkuksa ds rgr r; djsa fd 

D;k lquhy }kjk mä ,tsalh dk fujlu oS/k gS\ 

(4 Marks) 

 

Question 4: 

(a) daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa dk mYys[k djrs gq,] fuEufyf[kr dh oS/krk dh tkap djsa% 

,chlh fyfeVsM dh dqy laifÙk 120 djksM+ #i;s gS tks vius lnL;ksa ls tek Lohdkj djuk pkgrk 

gSA mUgksaus vkils bl ckjs esa lykg djus ds fy, laidZ fd;k gS fd ;fn os ik= daiuh dh Js.kh esa 

vkrs gSa] rks lnL;ksa ls bl rjg ds tek dks Lohdkj djrs le; D;k fo'ks"k /;ku j[kuk iM+rk gSA 

(5 Marks) 

 

(b) D;k fdlh izHkkj dk iathdj.k vfuok;Z gS\ ;fn ugha] rks xSj&iathdj.k ds çHkko D;k gSa\ 

(5 Marks) 
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(c) J] ØsfMV ij ,d e‚y ¼fMikVZesaVy LVksj½ ls vius O;fäxr mi;ksx ds fy, dqN lkeku [kjhnrk gSA 

mlus fcyksa ds iw.kZ Hkqxrku ds fy, e‚y ¼fMikVZesaVy LVksj½ dks daiuh ds [kkrs esa ,d psd HkstkA 

daiuh ds cSad }kjk psd dk vuknj fd;k x;k FkkA J] daiuh dk 'ks;j/kkjd gS rFkk u rks dksbZ 

funs'kd Fkk vkSj u gh daiuh dk çHkkjh O;fäA fuxksf'k,cy baLVªwesaV~l ,DV] 1881 ds çko/kkuksa dh 

tkap djrs gq, fd D;k ts us vf/kfu;e dh /kkjk 138 ds rgr vijk/k fd;k gS vkSj ;g r; djsa fd 

D;k og ¼ts½ e‚y ¼fMikVZesaVy LVksj½ ls [kjhns x, lkeku ds fy, Hkqxrku ds fy, mÙkjnk;h gks 

ldrk gSA 

(4 Marks) 

 

Question 5: 

(a) Hkkjh ckfj'k vkSj ck<+ ds dkj.k psUubZ gSaMywe fyfeVsM 30 flracj] 2017 rd okf"kZd vke cSBd ugha 

cqyk ldkA daiuh us okf"kZd foÙkh; fooj.k ugha nkf[ky fd, gSa] ;k daiuh ds funs'kd ds :i esa 

okf"kZd fjVuZ bl fopkj ds gSa fd okf"kZd ds ckn ls vke cSBd ugha gqbZ] okf"kZd fjVuZ Hkjus ds fy, 

60 fnuksa dh vof/k ykxw ugha gS vkSj bl çdkj] daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 92 dk dksbZ 

mYya?ku ugha gSA ppkZ djsa fd D;k funs'kdksa dk fookn lgh gSA 

(5 Marks) 

 

(b) daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çklafxd çko/kkuksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dh oS/krk dh tkap djsa% 

(i)  Js; fyfeVsM ds funs'kd eaMy us lnL;ksa dh ekax ij ,d vlk/kkj.k vke cSBd cqykbZA 

gkyk¡fd] cSBd dks bl vk/kkj ij LFkfxr dj fn;k x;k fd cSBd esa dksje ekStwn ugha FkkA 

daiuh dks lykg nsaA 

(ii)  fe- Hkhe ds ikl dqy #i;s ds 500 'ks;j ¼ZYZ fyfeVsM ds½ gSaA dsoy #i;s 5000 dsA 

lykg nsa] D;k mls lnL;ksa ds jftLVj dk fujh{k.k djus dk vf/kdkj gS\ 

(5 Marks) 

 

(c) X #i;s ds fy, Y ij ,d fcy [khaprk gSA muds vkns'k ds fy, 10]000 ns;A Y fcy dks Lohdkj 

djrk gS] ysfdu ckn esa Hkqxrku u djus ij mls cnuke djrk gSA X us fcy ij Y eqdnek fd;kA 

Y lkfcr djrk gS fd bls 8]000 #i;s ds :i esa ewY; ds fy, Lohdkj fd;k x;k FkkA vkSj 2]000 

#i;s ds fy, X ds lgk;rk ds :i esaA X] Y ls fdruk olwy dj ldrk gS\ ijØkE; fy[kr 

vf/kfu;e] 1881 ds çko/kkuksa ds lanHkZ esa fu.kZ; ysaA 

(4 Marks) 

 

Question 6: 

(a) dj.k ds ikl ¶;wpj fyfeVsM esa 5000 va’k FksA izR;sd va’k dk ewY; 100 #i;s FkkA dj.k }kjk çfr 

'ks;j 10 dk Hkqxrku ugha fd;k x;k FkkA es- ¶;wpj fyfeVsM us 10% dk ykHkka'k ?kksf"kr fd;kA 

daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çklafxd çko/kkuksa ds lanHkZ esa tkap djsa] ykHkka'k dh fdruh jkf'k dj.k dks 

çkIr gksuh pkfg,A 

(5 Marks) 

 

(b) ,d lwphc) daiuh fr#ifr fyfeVsM us fuEufyf[kr ykHk dek;k gS] ;g ykHk daiuh vf/kfu;e] 2013 

ds lacaf/kr vuqHkkx ds rgr ik= ykHk dks n'kkZrk gSA 

foÙkh; o"kZ jkf'k ¼djksM+ #i, esa½ 

2012-13 20 

2013-14 40 

2014-15 30 

2015-16 70 

2016-17 50 
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 (i) daiuh dks foÙkh; o"kZ 2017&18 ds fy, lh,lvkj dh vksj [kpZ djus dh jkf'k dh x.kuk 

djukA 

 (ii) lh,lvkj lfefr dh vlwphc) daiuh vkSj ,d futh daiuh dh lajpukA 

(5 Marks) 

 

(c)  PQR fyfeVsM ,d xSj&lwphc) lkoZtfud daiuh gSA 2014&15 ds iwoZorhZ foÙkh; o"kZ ds nkSjku 80 

djksM+ dh 'ks;j iwath gSA daiuh dk VuZvksoj #- blh vof/k ds fy, 110 djksM+A daiuh vf/kfu;e] 

2013 ds çko/kkuksa dk mYys[k djrs gq,] fuEufyf[kr mÙkj nsa% 

 (i) D;k mijksä daiuh ds fy, foÙkh; o"kZ 2015&16 ds fy, vkarfjd ys[kk ijh{kd fu;qä 

djuk vfuok;Z gS\ 

 (ii) vkarfjd ys[kk ijh{kd dh ;ksX;rk,¡ D;k gSa\ 

(4 Marks) 

 

Question 7: 

(a) Jh oh #i;s dk psd [khaprk gSA 11]000 vkSj migkj ds :i esa Jh ch dks nsrk gSA dkj.k lfgr 

jkT;& 

¼1½ fe ch ijØkE; fy[kr vf/kfu;e] 1881 ds vuqlkj ;Fkkfof/k /kkjd gS\ 

¼2½  fe- ch #i;s 11]000 dh jkf'k cSad ls çkIr djus dk gdnkj gS\ 

(5 Marks) 

 

(b) ^xqM QsFk* ¼ln~fo'okl½ 'kCn ls vki D;k le>rs gSaA lkekU; mica/k vf/kfu;e] 1897 ds çko/kkuksa ds 

vuqlkj Li"V djsaA 

(5 Marks) 

 

(c)  vkarfjd vkSj ckgjh lgk;rk ds ikap mnkgj.k nsaA 

(4 Marks) 

 

 

 

*** 


